

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Сергея Борисовича Егорова «Традиционная культура южных вепсов», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности – 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

Традиционно в центре внимания отечественной этнографии находится изучение формирования и культурных особенностей этнолокальных групп, в основе общности которых, как и, в целом, этноса, лежат общность территории и языка, культурно-бытовых особенностей, комплексные представления «свой-чужой».

Очевидную актуальность такого рода исследованиям придает бесконечная дискуссия в отечественной этнологии о природе этнических общностей, системе признаков, таксономической иерархии их типов, а также различных критериев этничности. При использовании несводимых к общему значению определений различных типов этнических сообществ («этническая», «территориальная», «периферийная», «локальная», «этнолокальная», «этнографическая» и других) следует принимать во внимание отсутствие сопоставительного анализа иерархии и соподчиненности этнических общностей. Для разрешения столь явной проблемы представляется актуальным выявление характера взаимосвязи, соотнесенности, взаимозаменяемости и приоритетности этнических признаков на разных этапах истории той или иной группы. Предпочтение термина «этнолокальная группа» в исследовании Сергея Борисовича Егорова, по всей видимости, связано с тем, что это «пространственное понятие» позволяет в качестве исходной точки исследования выбирать локус различного масштаба: от населенного пункта до того или иного историко-этнографического или историко-культурного ареала в поисках изучения его феноменологических особенностей.

Бесспорно, выбор темы автором диссертации не случаен: этнолокальная группа южных вепсов отличается архаичностью языка и своеобразными культурными особенностями, представляя чрезвычайно актуальную и благодатную почву для объекта научного обследования. Именно таким образом научный подход и методология в данном диссертационном исследовании выстроились как совокупность традиционных для этнографии и заимствованных из смежных гуманитарных дисциплин подходов и приемов, каждый из которых предоставляет дополнительные теоретические, фактологические и методологические ресурсы для детального этнографического изучения феномена данной группы. В представленной работе автор закономерно отмечает отсутствие монографических трудов, посвящённых комплексному изучению традиционной вепсской культуры и недостаток в материалах, отражающих культуру отдельных этнолокальных групп вепсов. Сложившаяся ситуация препятствовала формированию представлений об особенностях истории этнолокальных вепсских групп, их языка и культурного своеобразия.

Новизна диссертационного исследования Сергея Борисовича Егорова заключается, прежде всего, в том, что южные вепсы впервые выступают самостоятельным объектом комплексного изучения. В работе объединены многочисленные данные по истории формирования вепсского населения исследуемого региона, особенностям его традиционной культуры на рубеже XIX-XX веков, характеру и направлению вепско-русского межэтнического взаимодействия, демографическому развитию последних десятилетий и современному состоянию в условиях этнополитических, социально-экономических и культурных трансформаций. Данное диссертационное исследование дает достаточно полное представление об этнических характеристиках изучаемого объекта и открывает возможности дальнейшего сравнительного комплексного обследования других этнолокальных групп вепсов.

